Sprint-Layout4.0

Sprin-Layout4.0 je program za risanje tiskanih vezij, nima pa nikakršnih možnosti za konstruiranja tiskanih vezij. Program ima podobne osnove kot word, CorelDRAW in podobni programi, ki so znani večini uporabnikom računalnikov. Ta lastnost mu omogoča, da se je skoraj smešno lahko naučiti večino funkcij, ki jih program omogoča. Ob pomoči učitelja se lahko v manj kot pol ure naučimo uporabe, sami pa ne potrebujemo veliko več, saj moramo le poskusit kaj pomenijo nekatere funkcije in kje jih najdemo, če pa kaj ne ugotovimo sami pa lahko pogledamo v jasno napisana in slikovno opremljena navodila. Sprint-Layout4.0 je primeren za začetnike in hkrati za nekoliko boljše elektronike, saj zajema vse nujno potrebne funkcije za risanje tiskanih vezij. Kot začetnike lahko zajamemo osnovnošolce in srednješolce, kot boljše elektronike pa nekoliko zahtevnejše in razvajene uporabnike. . Morebitne težave pri uporabi Sprint-Layouta lahko nastanejo, če ne razumemo angleščine, saj je vse v programu napisano v angleščini, a gre večinoma za osnovnošolsko angleščino tako, da to s slovarjem v roki ne bi smela biti ovira za nikogar.

Iskanje programa:

Program je brez težav in v kratkem času možno dobiti preko spleta, a žal so to samo demo verzije, ki omogočajo delovanje vseh funkcij razen shranjevanja in tiskanja. Kljub temu pa je narisano vezje možno kopirati s funkcijo ,,PrintScrn''(kopira sliko, ki je na zaslonu), ki jo podpira večina tipkovnic in računalnikov, ter sliko nato prilepiti na primer v word, jo obrezati ter povečati na velikost 1:1 in nato natisniti ter shraniti v program v katerega smo jo prilepili. Težava pri tem pa je, da vezja po zaprtju Sprint-Layouta več ni mogoče popravljati, saj ga Sprint-Layout ne shrani.


Če pa se nam Sprint-Layout zdi zanimiv, lahko originalno verzijo kupimo za približno 10000 tolarjev kupimo preko spleta ali v trgovinah z elektroniko (npr.blablablablablabla…).

Potrebe programa:

POIŠČI NA SPLETU!!!

Zmožnosti in funkcije programa:

NAPIŠI OB PRVI PRILOŽNOSTI!!!!!!!

Dobre lastnosti programa:

NAPIŠI OB PRVI PRILOŽNOSTI!!!!!!!
Kritike in slabosti programa:

NAPIŠI OB PRVI PRILOŽNOSTI!!!!!!!
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za danes sem naredil dovolj!!!
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