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IR9000SW je IrDA-1.1 združljiv hardware sistemski  test software-a za dve postaji. Uporabljan je v povezavi z CTiSYS IrDA hitro  infrardečo dodano karto ACT-IR2000B in matičnim adapterjem ACT-IR2000L kot referenčna enota za testiranje IrDA notebook ali desktop PC kot DUT (Device Under Test). Drug IR2000L je uporabljan kot povezava do matične plošče na DUT namizni PC. Uporabljan je kot  IrDA referenčni test za inženiring in  produkcijsko linijo testiranja postaj v vodilnih IrDA notebook in matičnih ploščah in desktop PC proizvodnjah.

Sistemske konfiguracije : 

IBM združljiv 80x86, Pentium PC sistem z ACTiSYS IrDA-FIR dodano karto ACT-IR2000B in FIR matičnim adapterjem  ACT-IR2000L kot referenčnim sistemom. 

Drug ACT-IR2000L je uporabljan za FIR super I/O opremljeno matično ploščo DUT namiznega  sistema ali notebook z vgrajeno in IrDA-1.1 FIR okno MS-DOS ali Windows 95/MS-DOS načinom.

Sedaj je zunaj že miška na infrardeči žarek, ki sledi gibanju naše roke. Ta miška je lahko brez dodatne podloge, vendar mora delovna površina biti ravna in ne sme biti steklena. Ni pa priporočjivo, da delate sunkovite gibe, ker ne zazna pravilno gibanja. 

Ir vmesniki se danes uporabljajo že skoraj na vsakem koraku- v trgovinah, ¸kjer se blago podrži pod ir žarkom, da ta prebere kodo, poštah, bankah, letališčih, telefoniji, skratka vsepovsod kjer se da uporabiti.

