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1.)WAP (Wireless Application Protocol) ali v prevodu mobilni dostop do podatkov je standard za povezavo mobilnih terminalov na računalniška omrežja. Gre za odprt standard, ki omogoča promet med terminali in omrežji različnih proizvajalcev. WAP je skupek določil, določajo povezovanje interneta in mobilne telefonije.Temelji na preizkušenih internetnih tehnologijah, vendar pa ga ne gre enačiti z internetom. Prinaša celo vrsto novih možnosti dostopa do informacij in razvoj novih oblik mobilnih storitev. V mobilnih komunikacijah ima WAP podobno vlogo kot HTTP na internetu, le da dodatno k komunikacijskemu protokolu določa tudi aplikacijsko okolje na samem terminalu. WAP posveča največ pozornosti nizki hitrosti prenosnih poti, majhnemu prikazu telefona in zaščiti informacij med prenosom. WAP ni namenjen večurnemu brskanju po spletu, pač pa hitremu dostopu do majhne količine v danem trenutku pomembnih informacij. Z mobilnim telefonom ali prenosnikom, ki ga podpira WAP, lahko v vsakem trenutku preverimo stanje na našem bančnem računu, naročimo pizzo, preletimo zadnje novice, preverimo stenje na borzi, vremensko napoved, stanje na cestah in še mnogo drugih koristnih informacij. 

    Za vzpostavitev določene WAP storitve moramo izvesti naslednje:

1.)razviti WAP aplikacijo,

2.)aplikacijo namestiti na ustrezen spletni strežnik,

3.)omogočiti dostop do nje.

1.) WAP aplikacijo načrtamo z uporabo jezikov WML in WMLScript, ki sta posebej prilagojena za tovrstne aplikacije. Orodja, ki jih ponujajo nekateri ponudniki WAP rešitev, nam omogočajo enostaven razvoj naših WAP aplikacij.

Vsebina aplikacij je lahko statična ali dinamična, podobno kot pri internetnih spletnih straneh in tudi potrebujejo dodatna orodja.

Orodja, ki jih ponujajo nekateri ponudniki:

Phone.com : UP.SDK

Nokia : NOKIA WAP Toolkit

Ericsson : WapIDE

WapTop : WAPtor 1.0

2.)WAP aplikacijo namestimo na poljuben spletni strežnik, ki ga že uporabljamo za strežbo HTML strani.

3.)WAP odjemalci bodo do naše WAP aplikacije zlahka dostopali, saj smo jo namestili na spletni strežnik, ki je dosegljiv internetu in intranetu. Vendar je za dostop potreben tudi gateway, ki ga vzpostavi ali operater mobilnega omrežja,

ali ponudnik internetnih storitev ali pa sam razvijalec WAP aplikacije.
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WAP je zasnovan tako, da se prilagaja že uporabljenim mobilnim omrežnim tehnologijam (kot so: GSM,PDC,SDMA,CDPD,TDMA,PHS,DECT,…)in podpira tudi prihajajoče, nove omrežne tehnologije.

 Naročnik z WAP terminalom pokliče na ustrezno številko, ki ga poveže na gateway za WAP. Od tod naprej gredo povezave na posebne WAP strežnike in pa na internet in preko njega na WEB strežnik. WAP strežnik ima na mobilnem omrežju podobno vlogo kot WEB strežnik na internetu. Odziva se na zahteve terminalov in jim pošilja kartice s podatki.

                           Slika 1:prikaz celotnega omrežja

2. WAP ODJEMALEC
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 je naprava, s katero dostopamo do WAP strani. WAP ne določa vrste odjemalca, postavlja le določene zahteve okoli velikosti in pasovne širine. WAP odjemalec je lahko npr. mobilni telefon, PDA(personal digital assistant) ali pager.  Primeri WAP odjemalcev: Nokia 7110, Ericsson r320, SamsungSGH800

Siemens C35i ali S35i, Benefon Q,…..
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Slika 2 : primer borznega spremljanja

Slika 3 : primer elektronske pošte
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Slika 4 : primer razvedrila
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3. WAP GATEWAY

je strežnik s posebno programsko opremo, ki je nameščen v mobilnem omrežju. Povezan je na internet ali na intranet in je posrednik do WAP odjemalcev, ki dostopajo do informacij. WAP gateway lahko dodatno opravlja pretvorbo iz HTML v WML strani, vendar ni posebej priporočljivo, ker te strani niso preveč pregledne. Čeprav je WAP odjemalcev še relativno malo, pa je proizvajalcev WAP gateway strežnikov že kar nekaj. Med najpomembnejšimi so: Phone.com, Nokia, Ericsson, CMG, SST, DrMaterna, ApiON, MD-Co, Akumiitti in Oracle. Gateway lahko vzpostavi operater mobilnega omrežja, ponudnik internetnih storitev ali ponudnik sam.

4. WAP SIMULATOR

je programska oprema, ki omogoča dostop do WAP strani tudi takrat, ko nimamo na voljo pravega WAP odjemalca, oziroma ko WAP v našem mobilnem omrežju še ni podprt. Ponavadi je priložen k orodjem za razvoj WAP aplikacij.

Primer dobrega WAP simulatorja za Windows 95/98 in Palm OS3.0 je WAPman.

5. WML

pomeni Wireless Markup Language in je del WAP določil. Primerjamo ga lahko z jezikom HTML, ki ga poznamo kot gradnika spletnih strani. WML je opisni jezik, ki določa obliko in predstavitev besedila in slike, medsebojno odvisnost prikazov(skupina prikazov imenujemo deck) in povezave med posameznimi prikazi(prikaz imenujemo card). Podatke oblikujemo v obliki kartic, ki običajno ne presegajo količine podatkov, ki je naenkrat vidna na prikazu telefona.

6. VARNOST

WAP je večplasten. Ena izmed teh plasti se imenuje WTLS in nam zsagotavlja varnostne mehanizme pri komuniciranju med WAP odjemalcem in strežnikom. Tako WAP podpira nove možnosti elektronskega poslovanja in uporabe v intranetu. Uporabljeni so podobni varnostni protokoli kot pri internetu(SSL in TLS).
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7. ZANIMIVOSTI IN KRITIKE
Število dostopnih WAP storitev v svetu in predvsem v Evropi močno narašča. Do konca leta 2000 bo število WAP odjemalcev predvidoma doseglo 200 mio.

Skoraj polovica angleških bank namerava še letos uvesti bančništvo preko mobilnikov.

AirTrac bo slepim omogočil brezžični dostop do spleta.

Korejci že lahko poslušajo MP3 glasbo preko mobilnikov. Samsung Electronics-

Koreja je izdal majhen mobilni telefon, ki lahko prejme 16 MB glasbe. V septembru bi naj izdali novo 32MB različico, ki bo do konca leta v prodaji tudi v ZDA. Deluje tako, da presnamemo iz interneta v PC, nato pa iz PC-ja  v telefon. Telefon ima tudi dodatno slušalko za v uho, da uporabnik ne moti okolice.   Ima baterijo, ki zdrži 240 minut glasbe ali 160 minut pogovora.  Trenutno je na tržišču le v Koreji za okoli 400 USD.

Card Werify je objavil WAP Shopping Network – omrežje za brezžično trgovanje.

Kot pri vsaki noviteti, se tudi pri tej pojavljajo različni kritiki, ki bolj ali manj upravičeno kritizirajo to stvar. Najpogostejši očitki padajo na to, da je potrebno prepisati Web strani za 4-linijske in 8-linijske displaye, kar pomeni ogromno dela. Microsoft meni, da je WAP le prehodna rešitev, ki ne bo obstala.

8. ZAKLJUČEK

WAP je tehnologija, namenjena predstavitvi in prenosu informacij preko brezžičnega omrežja do WAP odjemalcev. Informacije na spletnih straneh se lahko ponudijo WAP odjemalcem ravno tako preprosto, kot jih sedaj nudimo vsem obiskovalcem, ki so opremljeni s katerim od poznanih brskalnikov. Le prirediti je treba podatke posebnostim in specifikacijam, ki jih prinašata s hitrostjo prenosa omejena brezžična komunikacija in z velikostjo zaslona omejeni WAP odjemalci(telefoni). Izkorišča že vzpostavljeno infrastrukturo spletnih strežnikov, ki z malimi spremembami strežejo tudi WAP strani.
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