Poročilo o učnem obisku

Učenci 4c skupaj s profesorjem Slavkom Murko smo v okviru predmeta Avtomatika 17.1.2007 obiskali inštitut za robotiko na FERI Maribor.
1. Kje se inštitut nahaja?

Inštitut se nahaja na fakulteti FERI se nahaja v Mariboru na univerzi za elektrotehniko.

2. S čim se inštitut ukvarja?
Inštitut se ukvarja z raziskovanjem in razvojem robotov poučevanjem študentov robotike ter študentov drugih smeri. 
3. Kaj je bil namen obiska?

Namen obiska je bil ogled delujočih robotov in spoznavanje njihove uporabnosti.

4. Kakšno opremo imajo v laboratorijih? 
Merilno in razvojno opremo za elektrotehniko, programska orodij za razvoj robotskih programov in simulacijo njihovega delovanja. Nekaj učil, ki so nastala s študentskimi projekti, nekaj učnih robotov in en industrijski robot iz proizvodnje.

5. Kaj zanimivega smo videli ?

· Telerobot, ki ima tri osi in se lahko krmili  preko interneta. 
· Učna robotska roka Motoman s šestimi osmi, in nosilnostjo 5kg. V laboratoriju so nam demonstrirali kako zlaga in razporeja teniske žogice po barvah. Preku krmilne konzole smo se preizkusili v ročnem vodenju robotske roke po prostoru.

· Industrijski varilni robot, ki ima osem osi in je namenjen za točkovno varjenje. Robot je težak 2,5 toni, nosilnost na zadnjem zglobu je 125 kg (dvigne človeka). Delaal je v Renaulovi tovarni v Španiji. Ko je odslužil ga je tovarna Revoz dobila za rezervne dele. Na inštitutu so ga študentje oživili.  Njegova prvotna naloga je bila varjenje karoserije za avtomobil Clio. Na 5m delovnem prostoru je njegova natančnost 0.3mm. Nosi 80 kg težka vodno hlajene varilne klešče, ki prevajajo 500A toka  Dela na robotki delovni postaji, ki je ograjena in varovana z elektronskim varnostnim sistemom, ki skrbi da ne pride do poškodovanja delavcev ali obdelovancev.
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