Inmarsat satelitski sistem
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Ladje, letala in razna vozila lahko uporabljajo Inmarsat satelitski sistem za izmenjavo sporočil. Immarsat je svetovna organizacija, ki uporablja satelite v orbiti na višini 36,000 km, ki pokrivajo celotno Zemljo razen polov in še par drugih območji (vzhodni in zahodni del Atlantskega oceana (AORE in AORW), Indijski ocean (IOR) in Pacifik (POR)).

Inmarsat ponuja naslednje storitve: 

-LES (Land Earth Station) - pokriva območje, ki ga sateliti »vidijo«

-VEC (Virtual Earth Station) - pokriva vsa območja tako, da se poveže z primernim LES.
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Inmarsat-C omogoča le prenos podatkov z hitrostjo 1200 b/s. Večina ladji je uporablja prav to storitev saj je ta najbolj pomembna za "Global Maritime Distress and Safety Service" (GMDSS). Inmarsat-C se lahko uporabi za prenos podatkov, ki vsebujejo maksimalno 32,000 znakov. Preko LES (land-earth station) lahko ladja izmenjuje podatke z modem in ISDN uporabniki, GSM, X.25 in Internet mailom. Torej lahko en sprejema podatke o vremenu preko EGC sporočil (enhanced group calls) in drugi lahko oddaja razne informacije. 

Inmarsat-A je zelo razširjena telefonska storitev. Uporablja analogno FM tehnologijo za telefonsko povezavo in prav tako omogoča prenos podatkov z hitrostjo 9600 b/s (v najboljšem primeru celo 14400 b/s). Inmarsat-A potrebuje večje parabolične antene.

Inmarsat-B je digitalna verzija Inmarsata-A. Poleg tega, da ponuja visoko kvalitetno telefonsko storitev, ponuja tudi zanesljiv prenos podatkov z hitrostjo 9600 b/s z notarnjim modemom sprejemnika. B-HighSpeed storitev omogoča 64 kb/s in je kompatibilna z ISDNom. Parabolična antena je potrebna.
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Inmarsat-Phone (Mini-M) je relativno nova storitev, ki vsebuje telefonijo, prenos faxa in podatkov (2400 b/s) z uporabo majhnih prenosnih ravnih anten. Uporablja digitalno kodiranje/dekodiranje govora, podobno kot pri GSM telefoniji.

Inmarsat-M4/Fleet, drugače znan kot GAN (Global Area Network) , je kompatibilen z ISDAN z prenosom 64 kb/s preko satelita z visoko kvaliteto govora in hitrim prenosom podatkov. M4 je samo za uporabo na kopnem. Ta prav tako ponuja dostop do Interneta preko Mobile Packet Data Service (MPDS), ki vam na osnovi podatka koliko ste podatkov prenesli pošlje račun.

SkyFile: Zelo hiter prenos elektronske pošte!

SkyFile: e-mail preko satelita SkyFile je Windows aplikacija, ki jo je izdelal Shamrock Software za prenos tudi velikih e-mailov med mobilno postajo (npr. ladjo) in fiksnega uporabnika preko Inmarsat-A, B, M, Mini-M in M4/F. Sistm je načrtovan za posebne karakteristike, kot so zamude posiljke, hitrosti in napake povezave. Kot npr. program sam prilagodi velikost paketka tako, da doseže maksimalno hitrost. Kompresiranje datotek poteka automatsko, npr. pri tekstovnih datotekah prihranimo 50% manj časa in denarja ter seveda se vse datoteke prenašajo preko fullduplexa (v obe smeri na en krat). Če se povezava med pošiljanjem prekine bo program začel ponovno pošiljati tam kjer je prej končal v določeni datoteki, tako ne bo pošiljal iste datoteke ali istega dela datoteke dva krat.
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Preko francoskega telekoma MSC Internet gateway, lahko uporabniki SkyFile sistema izmenjujejo e-maile, SMS sporočila in FAXe po celem svetu.

Pošiljanje elektronske pošte Inmarsat-C uporabnikom

Da bi lahko poslali e-mail Inmarsat-C uporabniku, morate vedeti njegov elektronski naslov, ki vam ga lahko da le sam uporabnik. Numerični naslovi (npr. 421234567@...) ne bodo delovali. Elektronskih naslovov ne dajajte ostalim osebam, ki ga res ne rabijo vedeti saj vsak prispeli e-mail stane nekaj denarja.

Če sprejemete e-mail od druge ladje v katerem je pošiljatelj DAEMON, neboste mogli odgovoriti nazaj ker tale ladja nima registriranega svojega e-mail naslova.

Inmarsat-C uporabniki za pošiljanje e-mailov ne uporabljajo klasičnih programov kot sta Netscape Communicator ali Microsoft Explorer, temveč poseben Inmarsat program, ki pride skupaj z oddajnikom in ta vsebuje preprost urejevalnik teksta. Tale program nemore dekodirati HTML kode, niti prikazati slik smpak le cisti tekst. Zato tisti, ki pošiljajo e-maile ladjam oz. Inmarsat-C uporabnikom morajo onemogočiti HTML funkcijo.

Vaši e-maili naj bodo čim krajši ker sporočilo z 500 znaki stane 4$. Če vam neka ladja pošlje e-mail ji ne odgovorite nazaj z citatom njihovega sporočila ampak napišite le odgovor.

Če pošljete sporočilo z 5biti namesto 7biti na znak boste stroške zmanjšali za 15%. Toda vse velike črke se bodo spremenile v male in nekateri znaki bodo zamenjani z bolj preprostimi. Tako lahko pride do napak in e-mail ne bo izpisan pravilno.

Dolžina Internetnih sporočil, ki jih pošiljajo Inmarsat-C uporabnikom je omejena na 700 znakov. Tako so zaščitili uporabnike, da ne bi sprejeli predolgih e-mailov, ki so zelo dragi in seveda, da nebi pisali nepotrebnih mailov kot npr. maili s slikami.

Pošiljanje e-mailov z Inmarsat-C oddajnika

Da bi lahko Inmarsat-C uporabnik  sprejemal in pošiljal e-maile se prvo mora registrirati pri francoskemu telekomu MSC (telefon +49 228 7219 2727) in tako mu ta da unikaten Internet naslov. Za pisanje e-maliv, npr. z ladje, mora prva vrstica vsebovati "To:" in za tem naslov sprejemnika. Primer:

To: nekdo@nekje.net
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Če želite poslati isti e-mail večim uporabnikom preprosto dodate več "To:" in polek vsake naslov sprejemnika, ki jih je lahko največ 10. Seveda morate paziti, da so naslovi pravilno napisani.

Če tipkovnica nima "@" znaka ga lahko nadomestite z "*" ali z "/". Prav tako lahko "To:" zamenjate z "To+" ali še bolj preprosto "To " (program ni case-sensitive). 

Primer: to+nekdo/nekje.net

Ko pošiljate e-mail ne dodajajte "From: ..." vrstice kajti to automatsko doda sam program.

Vsako sporočilo se mora poslati v posebni dostopni kodi 29 preko ene od Inmarsat kopnenih postaj, ki so napisane spodaj(ostale ne bodo delovale).

AORW 021

AORE 121

POR 221

IOR 321

Podatkovni format, bi moral biti 7 bitni. Prosimo, da se izogibate posebnih nacionalnih simbolov (npr. äöüéß) ker se le ti nemorejo izpisati pravilno. 5 bitna koda naj se nebi uporabljala saj tako izgubimo del ASCII kode.

Če ste poslali e-mail, ki ni vseboval vrstice "To:" boste kmalu za tem sprejeli e-mail, ki bo vseboval error sporočilo.

Prav tako lahko pošiljate SMS sporočila na GSM mobilne telefone. V vrstici "To:" namesto e-mail naslova vpišete GSM telefonsko številko (npr. "To: +491717654321"). Takšna sporočila lahko imejo največ 150 znakovi n lahko vsebujejo le tekst.

Večina Inmarsat-C programov nima možnosti tako imenovanega "sporočila o lokaciji". V večini primerov, bi ta opcija morala biti izklopljena, ko pošiljate e-maile ampak če imate VES jo lahko uporabite. Ta doda, k e-mailu na zacetku 3 vrstice, ki nam povedo kje se nahaja ladja. Če s ona začetku več kot 3 vrstice pol nebomo mogli poslati sporočila ker VES ne bo našel "To:" vrstice.

Seveda lahko e-maile pošljemo tudi VES uporabnikom (mobile to mobile). Pošiljatelj ne mora vedeti trenutne pozicije sprejemnika. Npr. če želimo poslati sporočilo ladji "Mary", le preprosto napišemo "To: Mary". Tule vam odsvetujemo naslavljanja z točnimi Internet naslovi saj lahko pride do napak.

Uporabljanje C-VES poštnega nabiralnika

Inmarsat-C VES poštni nabiralnik shranjuje e-mal sporočila, kadar je njihov Inmarsat-C sprejemnik izklopljen za več lasa. Kot npr. ladje, ki plujejo nimajo vedno dovolj energije, da je lahko njihov sprejemnik non-stop vklopljen.

Če ste registrirali ladjo kot "ne vedno na linijo" opcijo, se bodo sporočila naslovljena na tole ladjo (npr. z interneta) vedno shranile v VEC nabiralnik.

VES nabiralnik bo automatsko izbrisal tudi ne prebrana sporočila, ki so v njem več kot
